

成均館大學交換學生生活報告

一、學校介紹與課程簡介

1. 成均館大學

成均館大學是韓國一間歷史悠久的學校，於 1398 年為當時朝鮮王朝所創立，是當時的最高國立教育機關，1953 年起，成均館大學改制為綜合性大學，陸續成立了許多學院，一直到 1996 年，三星集團公司成為成均館大學背後的財團，成均館大學因此成為私立大學。

成均館大學有兩個校區，人文社科校區位於首爾市中心，首爾市的國際化環境為成均館大學的學生提供了良好的學習環境和機會，人文社會學科以及藝術類專業皆位於此校區；自然科學校區位於京畿道水原市，水原市不僅保存了古代的建築和傳統，更是一個新興的商業、教育、經濟研究中心。

2. 課程

對交換學生而言，成均館大學的課程大致分為三大類：

➤ 一般課程

交換學生可以修習成均館大學學生一般修的課，其中又分為韓文授課及英文授課的課程，韓文程度夠好的同學其實可以試著修韓文授課的課，除了專業學科之外，也可以增進韓文能力；韓文程度不夠好的話也不用擔心，英文授課的課程有很多，尤其是商學院的課。在一般課程中除了上課，也有很多做報告、與組員討論的機會，也可以認識很多韓國朋友，增進與韓國朋友的互動。

➤ IEC(International Exchange Course)

IEC 是特別開給交換學生及其他國際學生的課，教學內容為國際學生量身訂做，因此學校建議交換學生一定要修習 IEC 課程，其課程內容多元，包括行銷、資訊、財務、經濟、政治等專業科目，有些課程甚至可以幫助外國學生了解亞洲文化，尤其是韓國的社會及文化，幫助國際學生更加融入在韓國的生活，在 IEC 課程中也可以認識更多來自不同國家的國際學生。

➤ RKP(Regular Korean Program)

RKP 是成均館大學的語學堂，一般人進語學堂必須支付學費，交換生第一期的 RKP 課程是免費的，第二期是學費的半價，第三期之後則必須支付全額，一旦加入課程就是跟其他語學堂學生一起上課，上課時間及規範也必須配合語學堂的規定。RKP 的課程自由參加，但是參加後就必須嚴格遵守出席規定，上課時間為每週一到週五早上九點至下午三點，一期為兩個月，由於上課時間較長，很容易跟其他課衝堂，但是如果時間允許，建議至少一定要上第一期的課，上完一期會發現自己的韓文能力突飛猛進。RKP 課程也包含文化體驗，每週五會有依照自己

喜好加入的組別進行不同的文化體驗活動，更能融入韓國的生活。這裡要注意的是對研究生而言，RKP 的學分不能抵免，需要學分的研究生要估算一下自己的修課時間。

成均館大學的選課都是透過線上選課系統進行，一定要留意選課時間，以免錯過了開學還要跑人工加簽非常麻煩。另外，大學部與研究所的學分計算方式及學分抵免方式都不一樣，需要學分的話這部分要特別注意。

二、生活及文化交流 1000

1. 社團

成均館大學的社團種類很多，是很好發揮所長、培養興趣，以及認識成均館學生的好機會。

2. 宿舍

成均館大學的宿舍分為 I-House、Koart Ville、Migaon Vile、Shin-gwan 等四個，I-House、Koart Ville、Migaon Vile 位於首爾校區，Shin-gwan 則位於水原校區。我住的是 Koart Ville，在誠信女大附近，搭車到學校要 30 分鐘，但學校有補助交通費，宿舍附近有商圈，吃飯及逛街購物都非常方便。

宿舍每一間房間內都有浴室、洗衣機、烘衣機、冰箱、冷氣及地熱，一樓大廳有公用廚房，提供公用冰箱、冷熱水飲水機、微波爐、土司機、瓦斯爐、鍋碗瓢盆，只需要另外添購個人餐具。宿舍附近有超市也有傳統市場，購買食材自己下廚相當方便，對於物價較高的韓國而言，也是很好的省錢方式。

3. 飲食

韓國的飲食習慣跟台灣差異很大，食物偏辣、喝水只喝冰水、喜歡吃泡麵、喜歡喝酒、習慣分食、吃飯時碗不能拿起來等等，一開始需要一點時間適應，腸胃不好的同學一定要多攜帶腸胃藥，我有很多朋友就經常肚子不舒服，不過我是在台灣腸胃不好的人，在韓國反而腸胃很健康，加上在宿舍自己煮也很方便，所以不需要太過擔心。

4. 交通

從仁川機場到學校或到宿舍可以搭機場巴士，一個人 10,000 韓元，司機還會下車幫忙搬大型行李，記得買機票的時候要留意宿舍可搬進的時間，免得抵達宿舍後才發現不能進去。如果怕迷路，學校也有提供接駁服務，一個人 50,000 韓元，但是必須在指定日期前向學校預約，要預約的同學記得留意時間。

5. 天氣

韓國的秋天十分迷人，不僅溫度適中涼爽，充滿楓葉的景色也很美。但是到了冬天可是非常冷，我有遇過零下 13 度，出門沒多久就覺得手腳已經冷到麻掉

了，因此冬天去的同學一定要帶足禦寒衣物，不想帶的人也沒關係，韓國冬天的禦寒衣物相當多，品質又好又可以找到不貴的，我就在韓國買了幾件保暖又好看的大衣！

另外，相較於台灣，韓國冬天非常乾，臉部及身體的保濕品都是必需品，如果不想特地從台灣帶保濕度較高的保養品，建議可以到當地後在明洞一帶挑選適合的保養品。

6. 玩樂

在韓國有很多地方可以玩，如果對韓國傳統文化有興趣，可以到韓國觀光公社進行外國人免費的文化體驗活動，包括穿韓服、做手工藝、跳傳統舞蹈、做泡菜等等，除此之外，參觀傳統民俗村、博物館、韓屋村也是很好的選擇。對傳統文物較不感興趣的話，可以到樂天世界、愛寶樂園等遊樂園玩，每逢節日還會有園內的特別遊行；首爾市區也經常舉辦免費及售票演唱會，喜歡韓國藝人的同學也可以好好把握機會多參加；交換學生也經常會在網路的社團發起活動，不用擔心課不一樣而跟其他交換生疏遠。

時間許可的話，還可到遠一點的郊區旅遊，例如南怡島、全州、慶洲、釜山、濟州島等等，可以感受一下與首爾市不同的風景及文化。為了推廣觀光，韓國經常針對外國人進行優惠活動，像我這次去就申請了免費接駁巴士到全州旅遊，省了不少交通費。

三、交換注意事項 500

1. 簽證

我們交換學生要辦的簽證是 D-2 簽證，需要的資料包括：

- 簽證申請表(表上貼 6 個月內 2 寸彩色照片 1 張)
- 護照正本及基本資料頁影本
- 國民身分證及影本
- 標準入學許可書正本
- 財力證明書(台幣 30 萬以上)
- 學習計劃書(300 字以上，不限語言)

以上是我那次去的時候的規定和情況，還是要確認一下最新的規定，最新的詳細資料可以在這裡找到：駐台北韓國代表部

<http://taiwan.mofat.go.kr/worldlanguage/asia/taiwan/main/index.jsp>

2. 保險

成均館大學有規定一定要辦保險，到學校後要將保險證明繳交給學校，記得在台灣拿到後要核對個人資料是否符合，我就在出發前幾天發現保險公司把我的

名字拼錯，趕緊在出發之前更正。

3. 外國人登錄證

到韓國之後，必須在入境 90 天內辦理外國人登錄證，相當於在韓國的身分證，需要的文件包括護照、申請書、照片、10,000 韓元手續費，辦理地點為出入境管理局，辦理的人非常多，而且無法預約，建議要早點去現場排隊。

4. 護照

在國外護照一定要收好，我剛到的時候發生很慘痛的經驗，我到出入境管理局辦理外國人登錄證時，以為護照要交出去，忘記跟櫃台拿回我的護照，回到宿舍後看到室友護照還在身邊，才發現自己忘了拿回護照，偏偏又是星期五，星期一回去找的時候已經不見了，這裡順便說明一下掉護照的處理程序，首先要到警察局報案，出入境管理局附近就有一間警察局，跟警察說明遺失護照的時間、地點、原因、事發經過，做完筆錄後警察會開遺失證明，以確定舊的護照失效，即使被撿走也不會被盜用，接著要到駐韓國台北代表部補辦新護照，需要準備的文件包括：警察報案紀錄、護照申請書、六個月內拍攝之二吋光面、白色背景、脫帽半身正面相片二張，以及辦理的費用 40,000 韓元。

駐韓國台北代表部

<http://www.taiwanembassy.org/kr/mp.asp?mp=206>

5. 藥

韓國的天氣及飲食習慣都跟台灣差異很大，雖然學校裡可以看校醫(牙醫除外)，但是一次都只開一天份的藥，建議要帶一些常見疾病的藥，例如感冒藥、腸胃藥等等，蚊蟲咬傷或是貼布這種外用的藥品也可以帶一些，以備不時之需。

6. 開戶及換錢

到國外生活需要一定金額的費用，如果一開始換好全部的金額，可以在韓國開戶，學校裡就有 wooli bank(우리은행)，開戶非常方便，我還開通了 check card 的功能，可以在店家刷卡，直接從帳戶裡扣錢，韓國到處都可以刷卡，所以十分方便，不用準備一堆零錢在身上。

7. 天氣

韓國的四季分明，雖然秋天很舒適，不過冬天可是非常冷，尤其下雪的時候地板非常濕滑，很難行走。如果不想在韓國花錢買禦寒衣物，一定要帶禦寒度夠的大衣過去，如果不想帶去的話，韓國冬天的大衣選擇也非常多。